

不要温顺地走进那良夜

刘 锐

民族历史一如长夜，夜空中并非永远黯淡，时而辉煌，时而有光束闪烁，却有一颗坚韧而温暖的恒星一直明亮，它的生命核心在人世中生生不息，成为一个民族烙印般的精神。它让我们一直清醒着，不使我们温顺地走近那良夜。

两个世纪前的夜空曾经一度消沉，人们却对此浑然不觉。在《唐探1900》的银幕中，岳云鹏所饰的清廷特使在美国以飞镖对抗着侮辱中华民族的洋人，在身中数弹之时，他嗫嚅地说出“救中国”。他瞑目之后看到了一片猩红的黑暗，如同那深陷苦难的祖国。掷地有声的话语和滑过观众两颊的泪水犹如黑夜中的流星，照亮着不甘的民族和他们崛起的信念。

匍匐在夜空下，需要忍耐。忍耐不是屈服，而是在沉潜中酝酿着燃烧的能量，让无数攒动的火星燎起民族的原野，亮彻暗夜。忍，是“愚顽”的坚毅，是詹天佑不屑外人冷嘲热讽修建的京张铁路，是令人鄙夷的小米加步枪创下的军事

奇迹；耐，是矢志不渝的信念，是李大钊的视死如归，他等待的是千万觉醒志士帷幄的救亡时机；是甲板上的老艺人在给难民孩子的表演中的一时语塞，他没有忘记唱词，但他知道过去的戏段不再复返，属于他们的新的赞歌正在悄然到来，他通过深沉的家国之爱为民族的未来留白。

前进在星空中，需要骄傲。骄傲意味着非经验化、非教条的勇气，而非盲目和莽撞。诗人艾青用诗句化为一只骄傲的鸟，哪怕声音已经嘶哑，也要挤出胸中最后的空气，鼓舞着土地上行进的人们。半个世纪之前，在荒芜中崛起的民族用微弱的光点支撑着夜空，他们没有气馁。骄傲的石油工人站在冰原上，扬言把“北风当电扇，大雪当炒面”，用拳头也要砸出一口油井，用骄傲的血肉之躯让雄壮的油龙在华北平原中飞荡。两弹元勋们拨动算盘、按动着简陋的计算机，让两朵蘑菇云不可思议地盛开在这片土地上，让夜

空中稀落的星辰在骄傲的光辉中迸裂成灿烂的星群。

漫游在良夜中，需要清醒。我们没有忘记这片夜空何以璀璨，因为我们双手上的血渍尚未褪去。在巴以冲突中，我们遥见另一个饱经沧桑的民族濒临灭亡的困境，即刻向加沙提供了紧急人道援助物资，我们清醒洞见着世界的残酷，并以怜悯之心拥抱了那些弱者。我们漫游在良夜中，在百年未有之大变局中。面对关税壁垒的挑战，我们重温《资本论》中交换价值和使用价值的关系，提出了“提振消费”，通过对社会必要劳动时间所反映的商品价值的质量关系的调整，达成市场循环的平衡。

不要温顺地走进那良夜，因为我们是忍耐、骄傲而清醒的民族。那繁星的强光，既是荣耀和启示，也可能是吞噬。“一个民族已经起来”，他的脊梁就是夜空的天穹，请不要温顺地走进那良夜，请让他永垂不朽。

厚植家国情怀 担当时代之责

淮南文江女子学校 孙欣怡

当中华民族灾难深重的时刻，老舍《鼓书艺人》中“他想要给孩子们唱上一段，可是心里直翻腾，开不了口”告诉我们，苦难可以让人沉默、可以让人无言以对。今天，重读穆旦《赞美》中的一句话“我要以带血的手和你们一一拥抱，因为一个民族已经起来”，警示人们面对民族遭遇的苦难，我们需要付出鲜血才能取得成功。

回望历史，今天的中国正值民族复兴的难得机遇，需要我们厚植家国情怀，担当时代之责。

中华民族不屈不挠的历史需要我们担责。今年是中国人民抗日战争胜利八十周年，灾难深重的中国人民从来就没有停止过抗争。近代的林则徐，以敢于“虎门销烟”的壮举，令世人为之赞叹；民族英雄赵一曼面对敌人的屠刀，发出了“未惜头颅兴故国，甘将热血沃中华”的吼声。

如今，一代又一代中国人民勿忘国耻、接续奋斗，让伟大的祖国从站起来到富起来，走向强起来。

中华民族创造辉煌的奇迹需要我们担责。五千多年的文明史，曾经创造了举世之奇迹。文人笔下的嫦娥奔月、龙宫探宝，我们的科学家都把它变成了现实。看看神舟系列科研团队，一批批年轻人勇敢担当，展现民族的智慧与力量。那些科研一线工作者、西部计划志愿者、卫国戍边战士……他们将个体奋斗嵌入国家发展的脉络中，在服务人民中成就了更大的人生价值。

中华民族伟大复兴的梦想需要我们担责。奋斗，是青春最亮丽的底色。习近平总书记强调，“新时代中国青年要勇于砥砺奋斗”。在新时代新征程上，青年如何理解奋斗的意义、厘清奋斗的逻辑，是一个关乎成长成才、关乎国家未来的根

本性问题。面对时代进程，个人如何融入时代，时代如何关照民族，当代青年惟有奋斗才是青春最深沉的誓言。

新时代为我们青年人提供了更加广阔的舞台，每一个岗位都需要有志青年的参与。起点的不同，不能决定终点；但终点的高度，一定程度上取决于奋斗的姿态。面对时代发展和民族觉醒的叩问，我们看到了青年面对时代和民族未来应该有的抉择，我们要去思考个人在时代进程和民族觉醒中应该有的价值和行动。

著名数学家苏步青说：“爱祖国，为祖国的前途而奋斗，是时代赋予我们的神圣职责。”作为新时代的青年，我们应该厚植家国情怀，担当时代之责，努力把自己培养成人格健全、乐于合作、理想远大、基础宽厚、能力突出、富于创造、人生幸福的有中国灵魂、世界眼光的有为青年。

赓续民族精神 开辟时代新局

寿县一中高二(3)班 邱思语

方宝庆面对苦难孩子的“开不了口”，是普通人深埋心底的坚韧不屈；艾青以鸟自喻的“嘶哑喉咙”，道尽了伤痕累累却至死不渝的爱国赤诚；穆旦诗中“带血的手”与“一个民族已经起来”的宣告，则共同镌刻下自强不息的民族轨迹。三则材料交织，不只是回望中华民族的苦难与新生，更是在叩问一个伟大民族的未来该由谁书写，如何书写。我想答案只有一个：我辈青年当矢志不渝赓续伟大民族精神，为实现中华民族伟大复兴提供源源不断的精神动力。

坚韧不屈是中华民族精神的深沉底色。

当“中华民族到了最危险的时刻”，当“莫谈国事”的禁令如同锁链封住民众的热血喉舌，我们不禁惶然：个体是否会在时代的囚笼中磨平棱角？无声的沉默是否终将铸就集体的沉沦？但历史长卷以浓墨重彩昭示：中华儿女沉默非为屈服，恰似

暗潮涌动，潜行待发。此坚韧之魂，如星河中璀璨恒星，穿透历史厚重的云翳，照亮了华夏文明绵延数千年的征途，让中华民族这艘古老巨轮在惊涛骇浪中永不倾覆。

爱国赤诚是中华民族精神的核心标识。

爱国主义精神自古以来就流淌在中华民族血脉之中。在历史长河中，民族精神世代相传。“昨日之中国”，南湖青年于风雨飘摇中振臂高呼“数风流人物，还看今朝”，力挽狂澜；“今日之中国”，喀喇昆仑的战士于外敌进犯时摇旗呐喊“清澈的爱，只为中国”，战功赫赫。“一心中国梦，万古下泉诗”，中华儿女的爱国情怀感天动地，至今仍是维系、激励中华民族最重要的精神力量。

自强不息是中华民族精神的内在动力。

《周易》云：“天行健，君子以自强不息。”自古殷忧启圣，多难兴邦。从欲说还休的喑哑，到声嘶

力竭的呼告，再到拥抱光明的歌颂，不是英雄的赞歌，而是人民汇聚家国力量的史诗。相拥的血手，是民族中每一个人历经苦难的手。从抗日战争到抗美援朝，任何艰难险阻都无法阻挡中华民族前进的步伐，自强不息之魂，恰似滔滔江水，奔腾不息，推动民族巨轮勇往直前，跨越重重险阻。

躬逢盛世，这是属于我们的时与势；万里路遥，这是属于我们的担与责。站在历史与未来的十字路口，我们当牢记习近平总书记的谆谆教诲：“没有先进文化的积极引领，没有人民精神世界的极大丰富，没有民族精神力量的不断增强，一个国家、一个民族不可能屹立于世界民族之林。”让我们以坚韧为基，爱国为魂，自强为力，在新时代的征程中，勇立潮头，开拓进取，让民族精神的光芒照亮中华民族伟大复兴的漫漫长路，铸就民族复兴的巍峨丰碑。